
 

 

 
Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2008 අදගෝසත්ු 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 
 

01)(a).  𝛼 හා 𝛽 යනු 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 සමීකරණදේ මූල දේ; දෙහි 𝑐 ≠ 0 දේ. 

𝛼4 හා 𝛽4 මුල වන වර්ග සමීකරණය b හා c ඇසුදරන් දසොයන්න. 

ඒ නයින්, 
𝛼4

𝛽4 + 1 හා 
𝛽4

𝛼4 + 1  මූල වන වර්ග සමිකරණය,b හා c ඇසුදරන් 

දසොයන්න. 
 

(b).  𝑓(𝑥) බහුපෙය (𝑥 − 𝛼) වලින් දබදූ විට ලැදබන ද ේෂය 𝑓(𝛼) බව 
දපන්වන්න. 

𝑓(𝑥) බහුපෙය (𝑥 − 𝛼)(𝑥 − 𝛽) වලින් දබදූ විට ලැදබන ද ේෂය 𝐴𝑥 + 𝐵 ආකාරය 

ගනියි; දෙහි 𝛼 ≠ 𝛽 දේ. 𝛼, 𝛽, 𝑓(𝛼) සහ 𝑓(𝛽) ඇසුදරන් A හා B නියත m%කා  
කරන්න. 

ඒ නයින්,  𝑥3 + 𝑘𝑥2 + 𝑘 යන්න (𝑥 − 1)(𝑥 + 2) න් දබදූ විට ද ේෂදේ නියත 
පෙය  අඩංගු දනොවන දලස k නියතදේ අගය දසොයන්න.  
 
02)(a).  ගැහැණ් ළෙයින් 7 දෙදනකු සහ පිරිමි ළෙයින් 8 දෙදනකු අතුදරන් විවාෙ 
කණ්ඩායෙක් සෑදීෙ සඳහා සිසුන් 5 දෙදනකු දතෝරා ගැනීෙට අව Hයව ඇත. 

i. කණ්ඩායෙ ගැහැණු ළෙයින් දෙදෙදනකුදගන් හා පිරිමි ළෙයින් 
තිදෙදනකුදගන් සෙන්විත විය යුතු නේ, 

ii. කණ්ඩායදේ වැඩි තරමින් පිරිමි ළෙයි තිදෙදනකුදගන් සෙන්විත විය 
යුතු නේ, 

iii. එක්තරා පිරිමි ළෙදයකු හා එක්තරා ගැහැණු ළෙදයකු එකෙ 
කණ්ඩායෙට දතෝරාගත නහැකි නේ, 

දතෝරා ගත හැකි කණ්ඩායේ ගණන දසොයන්න. 
 

(b).  (1 + 𝑥)𝑛 m%සාරණදයහි අනුගාමී සංගුණක තුනක් 45,120 සහ 210 දේ; දෙහි 
n ධන පූර්ණ සංඛHdවකි. එහි අගය දසොයන්න. 
 

(c).  (1 + 𝑥)𝑛 m%සාරණදයහි අනුගාමී සංගුණක තුනක් ගුදණෝත්තර fY%aඪියක 
පිහිටිය ගැකිෙ? ඔදේ පිළිතුර සනාථ කරන්න.  
 



 

 

03)(a).  ගණිත අභHqහන මූලධර්ෙය උපදයෝගී කර ගනිමින්, ධන නිඛිලෙය n සඳහා 

5𝑛+1 − 2𝑛+1 − 3𝑛+1 යන්න 6 න් දබදෙන බව දපන්වන්න. 

(b). (i)    ∑ 𝑛𝑐𝑟
𝑛
𝑟=1  දසොයා, ධන නිඛිලෙය n සඳහා 

2𝑛

𝑛
>

(𝑛−1)

2
 බව අදපෝහනය      

කරන්න. 

      (ii)   අපරිමිත fY%aණියක r වැනි පෙය 𝑢𝑟 යන්න 
2𝑟−1𝑟

(𝑟+1)(𝑟+2)
 ෙඟින් දෙනු    ලැදේ.    

               𝑢𝑟 = 𝑓(𝑟) − 𝑓(𝑟 − 1) වන පරිදි 𝑓(𝑟) දසොයන්න. 

               ඒ නයින්, ∑ 𝑢𝑟 = 𝑠𝑛
𝑛
𝑟=1  දසොයන්න. 

               ℝ තුළ lim
𝑛→∞

𝑠𝑛 පවතී ෙ? ඔදේ පිළිතුර සනාථ කරන්න. 

 
04).  𝒵3 − 1 සාධක වලට දබදීදෙන් 𝒵3 − 1 = 0 සමීකරණය විසඳන්න.  

ඉහත සමීකරණදේ එක් සංකීර්ණ මූලයක් 𝜔 නේ, අදනක 𝜔2 බව දපන්වන්න. 

r = 1,2,3 සඳහා 𝑅𝑒 (
1

1+𝜔𝑟) =
1

2
  බව දපන්වා, m%තිඵල ජHdමිතිකව විවරණය 

කරන්න. 
 

𝒵1 𝒵2 සහ 𝒵3 යනු 𝒵1
2 + 𝒵2

2 + 𝒵3
2 − 𝒵1𝒵2 − 𝒵2𝒵3 − 𝒵3𝒵1 සේබන්ධය 

තෘප්තකරන සංකීර්ණ සංඛHd  තුනකි. 

𝒵1 යන්න 𝒵1 = −𝜔𝒵2 − 𝜔2𝒵3 දහෝ 𝒵1 = −𝜔2𝒵2 − 𝜔𝒵3 දලස m%කා  කළ 
හැකි බව දපන්වන්න. 
 

𝒵1 𝒵2 සහ  𝒵3 යන සංකීර්ණ සංඛHd  තුන සෙපාෙ ;%sදකෝණයක ශීර්ෂ නිරූපණය 
කරන බව අදපෝහනය කරන්න. 
 

05)(a).  m%මූලධර්ෙ භාවිතදයන් 𝑓(𝑥) = tan 𝑥 Y%sතදයහි x විෂදයන් වHqත්පන්නය 
දසොයන්න. 

0 < 𝑥 < 1 විට  tan (𝑠𝑖𝑛−1𝑥), x විෂදයන් අවකලනය කරන්න. 
 

(b).  y යනු u හි අවකලH Y%sතයක්  සහ −
𝜋

2
< 𝑥 <

𝜋

2
 විට 𝑢 = ln 𝑐𝑜𝑠𝑥 නේ,    

𝑠𝑖𝑛3𝑥 
𝑑2𝑦

𝑑𝑢2 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠2𝑥 
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  බව දපන්වන්න. 

 

(c).  C යනු 𝑥 =
𝑎

2
(𝑡 +

1

𝑡
) සහ 𝑦 = 𝑎 (𝑡 −

1

𝑡
) ෙඟින් පරාමිතිකව දෙනු ලවන 

වl%ය යැයි ගනිමු. දෙහි a යනු නි ්ශූනH නියතයක්ෙ  t යනු නි ්ශූනH පරාමිතියක්ෙ 
දේ. C  වl%යට t0 පරාමිතික අගය ඇති ලක්ෂHදයහි දී වූ අභිලේබදයහි සමීකරණය 
දසොයන්න. 



 

 

(−13𝑎, 0) ලක්ෂHදය සිට C වl%යට අභිලේබ හතරක් ඇඳිය හැකි බව දපන්වා. 
අභිලේබ හතදර් අඩිදයහි පරාමිතික අගයන් දසොයන්න. 

06)(a).  භින්න භාග උපදේගී කර ගනිමින්, ∫
𝑑𝑥

(𝑥2−𝑎2)2
 දසොයන්න; දෙහි 𝑎 ≠ 0 

දේ.  

(b).  (i). 
𝑑

𝑑𝑥
(

2𝑥

ln 2
) = 2𝑥 බව දපන්වන්න. 

       

      (ii). ∫ 2𝑥𝑑𝑥 දසොයන්න. 
 

    (iii). දකොටස් ව දයන් අනුකලනය භාවිතදයන් ∫ 2√𝑥+1𝑑𝑥
1

−1
 අගයන්න. 

 
07).(අ) y = m1x + c1 හා y = m2x + c2  ෙඟින් දෙනු ලබන සරළ දර්ඛා අතර 

දකෝණ සෙච්දේධක වන 𝑙1 හා 𝑙2 හි සමීකරණ ලබා ගන්න. දෙහි m1 ≠ m2 දේ. 

එනයින් 𝑙1 හා 𝑙2 ලේභ බව සතHdපණය කරන්න. 
   
(ඇ) ABC යනු x අක්ෂදේ ධන දි ාව ඔස්දසේ BC ආධාරකය චලනය වන පරිදි ෙ,  
AB = AC ෙ, A ශීර්ෂය x අක්ෂයට ඉහලින්ෙ වූ ත්‍රිදකෝණයක් යැයි ගනිමු. ABC 
;%sදකෝණදේ වර්ගඵලය වර්ග ඒකක 9 ක්ෙ , BC පාෙදේ දිග ඒකක 6ක්ෙ දේ,         

B ≡ (b,0) යැයි ෙ ගනිමු. 
I. AB හා AC පාෙවල සමීකරණ දසොයන්න. 

II. ඉහත (අ) හි ලබාගත් දකෝණ සෙච්දේධක වල සමීකරණ භාවිතදයන් 

ABC ත්‍රිදකෝණදේ B හා C දකෝණවල අභHන්තර සෙච්දේධක වල 

සමීකරණ දසොයන්න. 

එනයින් , (
𝜋

8
) හි අගය දසොයන්න. 

ABC ත්‍රිදකෝණදේ දකෝණවල අභHන්තර සෙච්දේධක තුන එක් ලක්ෂHයකදී 
හමුවන බව දපන්වා එෙ ලක්ෂHදේ පථය නීර්ණය කරන්න. 
 

08)(a) S ≡ x2+y2+2gx+2fy + c = 0 හා S’≡ x2+y2+2g’x+2f’y+c’= 0 යැයි 
ගනිමු. S = 0 යනු අචල ලක්ෂHයක් හරහා යන විචලHය වෘත්තයක් ෙ , S’ = 0 යනු 
අචල වෘත්තයකෙ දේ. S = 0 වෘත්තය ,S’ = 0 වෘත්තය වි ්කේභය m%තිවිරුද්ධ 
අන්තවලදී කපයි. S = 0 හි දක්න්øය අචල සරල දර්ඛාවක් ෙත පිහිටින බව 
දපන්වන්න. 
     
(b) A සහ B යනු පිළිදවලින් (x1,y1) හා (x2,y2) යන m%භින්න ලක්ෂHh දෙක 
දේ.AB වි ්කේභය දලස ඇති වෘත්තදේ සමීකරණය දසොයන්න . 



 

 

CD යනු AB ට ලේභ වි ්කේභය දේ. C හා D හි ඛණ්ඩාංක[
1

2
(𝑥1 + 𝑥2) + 𝜆 ,

1

2
(𝑦1 + 𝑦2) + 𝜇] සහ  [

1

2
(𝑥1 + 𝑥2) − 𝜆 ,

1

2
(𝑦1 + 𝑦2) − 𝜇] ආකාරය ගන්නා 

බව දපන්වන්න. දෙහි 𝜆, 𝜇 නීරිණය කළ යුතු දේ. 

09)(a).  සයින් නීතිය m%කා  කර සාධනය කරන්න. 
 

P යනු 𝑃𝐴𝐵 = 𝑃𝐵𝐶 = 𝑃𝐶𝐴 = ∅ වන අයුරින් ABC ;%sදකෝණයක් ඇතුළත වූ 
ලක්ෂHයකි. සුපුරුදු අංකනදයන් , 
𝑏𝑐

𝑎
(𝑐𝑜𝑡∅ − 𝑐𝑜𝑡𝐴) =

𝑎𝑐

𝑏
(𝑐𝑜𝑡∅ − 𝑐𝑜𝑡𝐵) =

𝑎𝑏

𝑐
(𝑐𝑜𝑡∅ − 𝑐𝑜𝑡𝐶) බව සාධනය 

කරන්න.   
 

(b).  x,y හා z යනු 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 𝜋 , 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑦 = 1 සහ 𝑡 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑦 

වන පරිදි ඍණ දනොවන තාත්වික සංඛHd  තුනක් යැයි ගනිමු. 

i. 𝑡𝑎𝑛−1(𝑡) =
𝑥+𝑦

2
 

ii. 𝑜 ≤ 𝑡 ≤ √3 
බව දපන්වන්න. 
ඒ නයින්. t එහි උපරිෙ අගය ගන්නා විට x,y හා z හි අගයන් දසොයන්න. 
  
                 
                  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


